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Затверджено протоколом 

№3 НМР від 12.04.2011
Концептуальна модель розвитку здібних та обдарованих дітей у навчальних закладах міста Сєвєродонецька
 Якщо сучасне суспільство не буде мати людей, здатних реагувати на найменші зміни в суспільному розвитку, ми можемо загинути, і це буде та ціна, яку ми всі заплатимо за відсутність креативності. 

К. Роджерс

Виряджаючи дитину до школи, кожна мати вірить у те, що справжній учитель побачить у її дитині щось таке, чого не бачить вона, буде розвивати помічені здібності.

В.О.Сухомлинський

І. Загальні положення

Вчені вважають, що найбільшого успіху будуть досягати ті держави, які матимуть висококваліфікованих кадрів у високотехнологічних галузях виробництва. Тому проблема обдарованості, творчості, інтелекту виходить на передній план у державній політиці. Для збереження інтелектуального потенціалу нації, який є показником духовного і матеріального поступу країни, дедалі актуальнішою стає проблема навчання і розвитку обдарованих дітей. Тому для створення умов розвитку обдарованої дитини, її навчання, виховання, відстеження результативності створюється дана концептуальна модель розвитку здібних та обдарованих дітей у навчальних закладах міста Сєвєродонецька. Основою моделі є нормативно-правова база.
Національна доктрина розвитку освіти в Україні засвідчила, що в галузі виховання і навчання відбуваються суттєві зміни. Ці зміни зумовлюють необхідність посилення уваги до проблеми обдарованості учнівської молоді, залучення її до національної культури, опанування нею нового стилю життя в сучасному громадянському суспільстві. Про це свідчать Укази Президента України про державну підтримку обдарованої молоді (квітень, 2000 р.) та про програму роботи з обдарованою молоддю на 2001-2005 рр. (лютий 2001 р.), а також Закон Верховної Ради України «Про позашкільну освіту» (червень 2000 р.).

Теоретико-методологічні основи обдарованості

Термін «обдарованість» був вперше вжитий А.Треєм у 1839 році у розумінні слова «геній». Дослідження обдарованості мають порівняно недавню історію. Розуміння терміну «обдарований» зазнало значні зміни впродовж XX сторіччя. Спочатку це поняття відносилося тільки до дорослих, досягнення яких вважалися за видатні. Потім його стали застосовувати до дітей, маючи на увазі їх інтелектуальний розвиток, виняткові успіхи в навчанні (погляди на проблему Ч.Спірмена). Американські дослідники Р.Кеттел і Дж.Гілфорд виступили|вирушали| проти|супроти| тільки інтелектуальної обдарованості. З того часу термін «обдаровані» почав|став| відноситися не тільки|не лише| до тих, хто|КТО| мав високий IQ|, але і до тих, хто|КТО| демонстрував високу креативність|. Історія розвитку досліджень і практики навчання|вчення| обдарованих дітей в нашій країні пройшла|минала| ряд|лаву| етапів, що відповідали соціальним потребам суспільства|товариства| і рівню розвитку психологічної науки. 

Першим і виключно|винятково| важливим|поважною| завданням було класифікувати поняття «здібності», «обдарованість|обдарування|», «талант». Саме |задачею|С.Л.Рубінштейн і Б.М.Теплов спробували класифікувати ці поняття  за єдиною підставою|основою| - успішністю діяльності.
Концепція А.М.Матюшкина дозволяє подолати|здолати| односторонні|однобічні| уявлення про вищі здібності як переважно інтелектуальні; дозволяє розкрити обдарованість|обдарування| як загальні|спільне| підстави творчості в будь-якій професії.
Величезну роботу, як теоретик, виконав|проробив| В.А. Моляко. Особливо цінна|коштовна| його розробка підходу до вивчення обдарованості. На його думку, обдарованість|обдарування| - це свого роду міра генетично зумовлених можливостей|спроможностей| людини адаптуватися до життя;  здібності - це грані обдарованості|обдаруванню|, а не автономні складові.

Природу проблем обдарованих дітей досліджувала М.Є.Богоявленська. Вона виділяє різні механізми і чинники, які стоять за проблемами в їх поведінці, спілкуванні і навчанні. У педагогіці виділяють кілька типів обдарованості. Російський педагог Ю.Гільбух виділяє загальну (розумову) і спеціальну (художню, спеціальну, спортивну) обдарованість.
Обдарованість - високий рівень задатків, схильностей. Обдарованість є результатом і свідченням високого рівня інтелектуального розвитку індивіда (матеріал з Вікіпедії - вільної енциклопедії).
Отже підсумовуючи вищезазначене, обдарована дитина – це та, яка виділяється яскравими, очевидними, іноді видатними досягненнями у тому або іншому виді діяльності. 
Задача розвитку обдарованості: свідоме самовизначення особистості щодо власного потенціалу актуальної та перспективної креативності; спрямування задатків та обдарувань на досягнення мети для значних успіхів у певній галузі діяльності.

Мета створення концептуальної моделі: допомогти обдарованим та здібним учням обрати стратегію життєвого спрямування, яка базується на прагненні гармонізації світа через гармонізацію особистості (модель – додаток 1).
Основні структурні компоненти обдарованості як психологічної передумови творчого розвитку:

· домінуюча роль пізнавальної мотивації, 

· дослідницька активність, що виражається|виказує| у виявленні нового, 

· можливість|спроможність| досягнення оригінальних рішень|розв'язань|, 

· можливість|спроможність| прогнозування і передбачення, 

· здібність до створення|створіння| ідеальних еталонів, що забезпечують високі естетичні, етичні, інтелектуальні оцінки.
Принципи, на яких базується модель розвитку здібних та обдарованих дітей:

· Природовідповідність та науковість; 

· розвиток особистості на основі зв’язку теорії з практикою;

· організація навчання на основі врахування особистої зорієнтованості дитини, її індивідуальних інтересів і здібностей (сприяє формуванню пізнавальної суб'єктивної активності дитини на основі внутрішніх уподобань);

· самостійність й активність у подоланні труднощів, досягнення мети в спільній діяльності педагога та дітей (сприяє вихованню сильних натур, здатних виявити наполегливість, дисциплінованість);

· створення умов для єдності навчання, виховання і розвитку особистості дитини (сприяє гармонізації середовища, формується єдиний підхід до навчально-виховного процесу );

·  розвиток системності й послідовності у роботі, інтуїтивного мислення (дисциплінує розум учня, формує творче, нешаблонне мислення);

· створення нового педагогічного середовища (будується на основі співдружності, педагогів, колег, однодумців у навчанні та вихованні дітей).

Втілення цих принципів у життя потребує творчого підходу до організації навчання як інтегративного процесу, який сприяє формуванню цілісної картини світу, дає змогу самореалізуватися дитині з різних напрямків обдарованості, спрямовує роботу педагогів з дітьми.

Для успішної кар'єри, особистого життя та соціального становища сучасна людина повинна  дбати про особисте здоров’я, вміти продуктивно спілкуватись, говорити на публіку, працювати в команді та самостійно, вільно володіти технічними засобами навчання, викорис​товувати всі джерела інформації, займатись самоосвітою та са​мовихованням, свідомо та самостійно приймати рішення, знати й розуміти особливості людей, народів та їхніх культур. Тому модель передбачає роботу над розвитком ключових компетентностей у здібних та обдарованих дітей.
Ключові компетентності (за матеріалами: Освіта.ua, 12.01.2009, 

 автор: А. Хуторськой):
1. Ціннісно-смислова компетентність. Це компетентність у сфері світогляду, пов'язана з ціннісними орієнтирами учня, його здатністю бачити та розуміти навколишній світ, орієнтуватись у ньому, усвідомлювати свою роль і призначення, творчу спрямованість, уміти вибирати цільові та значеннєві установки для своїх дій і вчинків, приймати рішення. Дана компетентність забезпечує механізм самовизначення учня в ситуаціях навчальної й іншої діяльності. Від неї залежать індивідуальна освітня траєкторія учня та програма його життєдіяльності в цілому.

2. Загальнокультурна компетентність. Коло питань, в яких учень повинен бути добре обізнаний, мати пізнання та дуже широкий досвід діяльності: це особливості національної та загальнолюдської культури, духовно-моральні основи життя людини й людства, окремих народів, культурологічні основи сімейних, соціальних, суспільних явищ і традицій, роль науки та релігії в житті людини, їх вплив на світ, компетентності в побутовій і культурно-дозвіллєвій сфері, наприклад, володіння ефективними способами організації вільного часу. До цього ж відноситься досвід засвоєння учнем наукової картини світу, що розширюється до культурологічного й загальнолюдського розуміння світу.

3. Навчально-пізнавальна компетентність. Це сукупність компетентностей учня у сфері самостійної пізнавальної діяльності, що включає елементи логічної, методологічної, евристичної, загальнонавчальної діяльності, співвіднесеної з реальними об'єктами, які пізнаються учнем. Сюди входять знання й уміння організації цілепокладання, планування, генерації ідей, аналізу, рефлексії, самооцінки навчально-пізнавальної діяльності. Стосовно досліджуваних об'єктів учень опановує креативні навички продуктивної діяльності: добуванням знань безпосередньо з реальності, володінням прийомами дій у нестандартних ситуаціях, евристичними методами рішення проблем. У рамках даної компетентності визначаються вимоги відповідної функціональної грамотності: уміння відрізняти факти від домислів, володіння вимірювальними навичками, використання ймовірнісних, статистичних та інших методів пізнання.

4. Інформаційна компетентність. За допомогою реальних об'єктів (телевізор, магнітофон, телефон, факс, комп'ютер, принтер, модем, копір тощо) й інформаційних технологій (аудіо-, відеозапис, електронна пошта, ЗМІ, Інтернет) формуються вміння самостійно шукати, аналізувати та відбирати необхідну інформацію, організовувати, перетворювати, зберігати та передавати її. Дана компетентність забезпечує навички діяльності учня стосовно інформації, що міститься в навчальних предметах та освітніх галузях, а також у навколишньому світі.

5. Комунікативна компетентність. Включає знання необхідних мов, способів взаємодії з оточуючими й окремими людьми та подіями, навички роботи у групі, відігравання різних соціальних ролей у колективі. Учень має вміти презентувати себе, написати лист, анкету, заяву, поставити запитання, вести дискусію й ін. Для освоєння даної компетентності в навчальному процесі фіксується необхідна й достатня кількість реальних об'єктів комунікації та способів роботи з ними для учня кожного ступеня навчання в рамках кожного досліджуваного предмета чи освітньої галузі.

6. Соціально-трудова компетентність означає володіння знаннями та досвідом у сфері громадянсько-суспільної діяльності (виконання ролі громадянина, спостерігача, виборця, представника тощо), у соціально-трудовій сфері (права споживача, покупця, клієнта, виробника), у сфері сімейних стосунків та обов'язків, у питаннях економіки та права, у галузі професійного самовизначення. У дану компетенцію входять, наприклад, уміння аналізувати ситуацію на ринку праці, діяти відповідно до особистої та суспільної вигоди, володіти етикою трудових і громадських взаємин. Учень опановує мінімально необхідні для життя в сучасному суспільстві навички соціальної активності та функціональної грамотності.

7. Компетентність особистісного самовдосконалення спрямована на засвоєння способів фізичного, духовного й інтелектуального саморозвитку, емоційної саморегуляції та самопідтримки. Реальним об'єктом у сфері даної компетентності виступає сам учень. Він опановує способи діяльності у власних інтересах і можливостях, що виражається в його безперервному самопізнанні, розвитку необхідних сучасній людині особистісних якостей, формуванні психологічної грамотності, культури мислення та поведінки. До даної компетентності відносяться правила особистої гігієни, турбота про власне здоров'я, статева грамотність, внутрішня екологічна культура. 
Управління розвитком здібних та обдарованих дітей. Спрямовані дії на розвиток
Управлінські дії щодо розвитку здібностей та обдарувань дитини спрямовують діяльність педагогів і психологів  на вивчення ресурсів для розвитку здібностей та обдарувань, їх психолого-педагогічний супровід, координацію діяльності навчальних закладів, вивчення та узагальнення досвіду роботи навчальних закладів з даної проблеми, залучення соціокультурного середовища для розвитку потенційних задатків  (додаток 2).
Виконання завдань гармонійного розвитку здібних і обдарованих учнів (вихованців) передбачає налагодження роботи за такими напрямками:

1. виявлення одарованих та здібних дітей на початкових етапах перебування в освітньому середовищі;

2. створення умов для навчання і виховання, які сприяють самореалізації особистості;

3. моніторинг результативності учнівської, педагогічної та управлінської діяльності шкіл, позашкільних і дошкільних навчальних закладів.

4. психологічні діагностичні  дослідження щодо виявлення та спрямування розвитку дитини, прояву обдарованості.
5. рекомендації батькам для сумісної роботи сім’ї та навчального закладу.

У процесі роботи з обдарованими дітьми особливе місце посідають дії вчителя. Він має розробити чітку систему цілей в роботі з обдарованими дітьми, системний і водночас творчий підхід до вирішення завдань, вироблення у дітей позитивної мотивації до навчання.

Для виявлення обдарованих дітей вчителі мають бути обізнані з концепцією обдарованості, розуміти зміст понять «талант», «обдарованість», «здібність», «обдарована дитина», знати психолого-педагогічні особливості обдарованих дітей, види обдарованості, специфіку роботи з такими дітьми. Експерименти, проведені в багатьох країнах світу, переконливо довели, що дуже складно перебудувати|перебудовувати| систему освіти|утворення|, змінити|зраджувати| відношення|ставлення| педагога до обдарованої дитини|дитяти|, зняти бар'єри, що блокують її таланти.
Робота з обдарованими дітьми вимагає належної змістової наповненості занять, зорієнтованості на новизну інформації та різноманітні види пошукової, розвиваючої, творчої діяльності. Прийнято виділяти три групи вчителів, робота яких однаково важлива для розвитку обдарованих дітей. Перша група вчителів ті, які здатні зацікавити предметом, створити атмосферу офіційного захоплення. Друга - вчителів, які навчають техніці виконання (наприклад, певний досвід), які закладають основи майстерності. Третя група - вчителі, що виводять своїх вихованців  на високий професійний рівень. Поєднання всіх цих якостей в одній особі -  явище рідкісне, але поєднання зусиль педагогічного колективу, зв’язаного одною метою, дасть результат. Формами роботи зі здібними та обдарованими дітьми можуть бути розвивальні заняття, екскурсії, конкурси (дошкільних навчальних закладах); факультативи, спеціальні курси, групові та індивідуальні заняття на уроках і в позаурочний час у школі. Зміст навчальної інформації має наповнюватись науковими відомостями, які діти можуть одержати в процесі виконання додаткових завдань вдома або на занятті за рахунок вищого темпу засвоєння навчальної інформації.

Методи роботи з обдарованими дітьми
1.Методи психолого- педагогічного супроводу особистості:
метод моделювання проблемно насиченого виховного середовища;
метод стимулювання групової та індивідуальної рефлексії;
метод проблемно-конструктивного тренінгу;
метод педагогічного сприяння;
метод суб’єкт – суб’єктного діалогу.

2. Методи суб’єктної актуалізації:
метод перспективного самопізнання;
метод групового прогнозування;
метод інтерактивної взаємодії;
метод проектування особистісних досягнень;
метод продуктивної самореалізації.

Серед методів навчання здібних та обдарованих учнів мають переважати такі,  як: самостійна робота, творчий проект, пошукова та дослідницька робота, експериментальна та практична діяльність. Важливим моментом у роботі педагогів є мотивація до навчання. Контроль за  навчанням повинен стимулювати поглиблене вивчення, систематизацію, класифікацію навчального матеріалу, перенесення знань у нову площину діяльності, розвиток творчих елементів у навчанні. Домашні завдання повинні носити творчий характер.

Вищезазначені аспекти роботи доповнюються системою позаурочної та позашкільної роботи, виконання учнем поза навчальних завдань; заняття у наукових товариствах; відвідування гуртка або участь в олімпіадах, змаганнях, турнірах, творчих проектах та інших конкурсах різного рівня, масових заходах  художнього, технічного та інших напрямків діяльності,  зустрічі з ученими тощо. Навчальному закладу важливо раціонально використовувати варіативну частину навчальних планів для роботи з обдарованими. Важливу роль у підтримці інтелектуально розвиненої дитини,  здатної до наукової творчості, належить Малій академії наук України.
Необхідною складовою роботи педагога є створення навчального індивідуального плану роботи з обдарованою дитиною з напрямків діяльності (предметів). Треба враховувати ступінь та міру саморозкриття, самовираження, самопрезентації дитини у стосунках педагог – учень(вихованець); задоволення потреб у новій інформації; комунікативну адаптованість тощо. Проте недостатній рівень психологічної підготовки педагогів до роботи з дітьми, що виявляють нестандартність у поведінці і мисленні, призводить до неадекватної оцінки їх особистих якостей і всієї їхньої діяльності.
Педагог та практичний психолог повинні послідовно відстежувати розвиток інтересів і нахилів учнів, допомагати їм у виборі діяльності згідно з нахилами та обдаруваннями, виборі курсів  допрофільної підготовки, профілю навчання у старшій школі. Розвиток здібностей дітей – це наполеглива систематична робота навчального закладу і батьків. Тому важливо розвивати розгалужену систему батьківських клубів, можливо, (у дитячих садках та початковій школі) залучення до цієї роботи дідусів та бабусь (клуби мудрих і зрілих).
Висновок

При умові здійснення належного психолого-педагогічного супроводу, створення розвивального середовища для дітей та молоді у навчально-виховних закладах міста, координації діяльності всіх структур удасться об’єднати зусилля педагогів, батьків, громадськості для навчання, виховання, розвитку здібних та обдарованих дітей.  
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