ЛУГАНСЬКА ОБЛАСТЬ

ЗАВДАННЯ ДЛЯ ІІ ЕТАПУ ОЛІМПІАДИ З ФРАНЦУЗЬКОЇ МОВИ

2015-2016 НАВЧАЛЬНИЙ РІК

CLASSE de 9-e

TRANSCRIPTIONS
TEXTE 1
Rencontre avec une jeune créatrice de mode.
· Luisa Rey, vous êtes une jeune créatrice de mode?
· Oui, je travaille dans la mode depuis 3 ans seule​ment.
· Dites-nous quel est le style des vêtements que vous faites.
· Eh bien, je crois que les femmes savent très bien ce qu'elles veulent porter comme vêtements, les formes,les matières, les couleurs et je fais des modèles qui conviennent à des femmes de tous les âges, je ne veux pas habiller seulement les 18-28 ans. Aujour​d'hui, la plupart des femmes travaillent et elles ont besoin de vêtements faciles à porter, alors je fais des vêtements simples et dans des matières naturelles, je n'aime pas ce qui est trop sophistiqué. Les femmes peuvent être élégantes mais aussi marcher, prendre le métro, aller au travail, sortir le soir. Je crois aussi que maintenant on mélange les différents styles de vêtements et ça c'est très agréable.
· Quelles sont vos couleurs préférées?
· J'aime surtout le noir, le gris, le marron pour l'hiver et je dirais le blanc, le beige et le bleu pour l'été.
· Luisa Rey, merci beaucoup et bonne chance !
TEXTE 2
· Romain : Je m'appelle Romain. Il y a beaucoup de jeunes qui font du skate-board et ils se plaignent de ne pas avoir de piste pour le pratiquer. Ils sont obligés de rouler sur les trottoirs et c'est vraiment dangereux pour les piétons. Il y a déjà eu plusieurs accidents. Je vous demande donc, monsieur le maire, d'aménager une piste de skate, en centre-ville. Je sais qu'il y a un terrain libre juste à côté de la piscine. 

· Le maire : C'est en effet une excellente idée ; malheureusement, ça ne peut pas entrer dans le budget de cette année, parce que vous savez que nous avons un autre projet en cours, de nouvelles pistes cyclables. En principe, je suis d'accord mais pas avant l'année prochaine. Une autre proposition ? Mademoiselle ? 

· Isabelle : Je suis Isabelle. Dans notre lycée, on a plusieurs groupes de rock qui veulent donner un concert à la Fête de la musique. Jusqu'à maintenant, ils ont fait les répétitions dans le garage de leurs parents. Mais les voisins se sont plaints. Ils ont besoin de toute urgence d'une salle bien insonorisée pour répéter. Il y en a une près du lycée qui appartient à la mairie et que les associations utilisent pour leurs réunions. Peut-être les jeunes pourraient l'utiliser? 

Le maire : Effectivement cette salle n'est pas souvent occupée. Je veux bien autoriser ces jeunes musiciens à y faire leurs répétitions mais à certaines conditions : vous devez dire à M. Durand quel jour et à quelle heure précise. 
TEXTE 3
   - Qu'est-ce que tu fais Cathy cet été ?
 -Je me suis inscrite dans un chantier.
· Un quoi ?

· Je pars avec un organisme en France, dans le Vercors, pour faire un stage d'initiation à l'archéologie. On sera une ving​taine, pendant 15 jours, nourris, logés sous tente et tous les jours des archéologues confirmés  nous apprendront le métier.
· Je ne savais pas que tu voulais jouer à Indiana Jones !

· Rigole... Et toi Chloé ?
· Euh moi, tu sais... J'ai besoin de gagner de l'argent pour me payer mes leçons de conduite donc je vais garder les chiens de ma voisine. Elle me paye pour les promener tous les matins pendant 2 heures.

·  Ça va, c'est plutôt sympa comme job.
·  Oui mais j'avais trouvé une annonce pour participer au Festival d'Aurillac. C'est un festival de théâtre de rue. Ils offrent à des jeunes bénévoles la possibilité de monter des spectacles avec les acteurs et de voir les coulisses de la mani​festation. Mais bon, de toutes façons, mes parents ne vou​laient pas que je parte toute seule à Aurillac, alors... Ne sois pas trop déçue, au moins tu pourras te payer ton permis à la rentrée. Et puis, tu pourras voir Nico, il reste ici tout l'été, il va travailler au centre aéré pour s'occuper des enfants qui ne partent pas en vacances.
COMPREHENTION de l’ ORAL CLASSE de 9-e

Texte 1

Ecoutez le texte et écrivez si les affirmations sont vraies ou fausses. 3 points
1. Luisa Rey travaille depuis longtemps dans la mode.
2. Selon Luisa, les femmes ne savent pas très bien ce qu'elles veulent acheter comme vêtements.
3. Elle habille seulement les jeunes femmes.
4. Elle fait  des vêtements faciles à porter.
5. Luisa crée des modèles sophistiqués.
6. Luisa aime mélanger les styles de vêtements.
Texte 2

Ecoutez  le texte  et répondez aux questions. 7 points
1.Qu’est-ce que Romain demande ?
2. Pourquoi une piste de skate-board est-elle nécessaire?
3.Où Romain suggère-t-il de la construire?

4. Est-ce que le maire refuse complètement? Pourquoi ?
5. Qu’est-ce que Isabelle demande ? 

6. Quand les jeunes veulent-ils donner un concert?

  7. Où font-ils leurs répétitions actuellement?

Texte 3

I. Terminez les phrases. 5 points
1. Les deux amies parlent de…

2.  Cathy va faire…

3. Chloé va gagner de l’argent pour…

4. Les parents ne voulaient pas que Cathy …  .

5. Pendant les vacances Nico va travailler …

II. Choisissez une  bonne variante. 5 points
1.On sera logé sous tente:

a) 15 jours;

b) 16 jours;

c) 6 jours.

2. Chloé va promener les chiens

a) tous les soirs;

b) tous les matins;

c) tous les soirs et tous les matins.

      3. Cathy  trouve le job de Chloé

a) désagréable.

b) utile.

c) sympa.

4. Chloé voulait participer 

a) au festival de musique.

b) au festival de théâtre.

c) au festival de chanson populaire.

5. Nico 

a) va partir en vacances avec Cathy.

b) reste ici tout l’été. 

c) va partir en vacances avec ses amis.

Compréhension des écrits CLASSE de 9-e

Texte 1

Construire sa maison

Personne ne connaît sa maison mieux que Pierre et Nathalie la leur. Pourtant, ils n'y ont jamais dormi, elle n'est pas finie. Mais ils en apprécient toutes les finesses :ils l'ont construite de leurs mains, comme les enfants se font une cabane, un jour d'été à la campagne. C'est une demeure fantastique en bois, sur une île. Pierre et Nathalie n'avaient jamais vraiment pensé à une maison, jusqu'en août 2009. Venus camper en Bretagne pour le sable et le bon air, ils voient un jour un mobile home posé sur un champ avec une pancarte « à vendre ». « Ce n'était pas cher du tout », raconte Nathalie. 

Elle est danseuse, lui décorateur de théâtre : souvent au chômage, ni l'un ni l'autre n'ont d'argent, à 48 ans. Ils n'auront pas d'en​fants ensemble. Mais sa fille à elle est déjà mère. Ils sont libres.
         Ils ont un peu de temps. Le terrain est constructible. L'idée naît : « Et si on construisait une maison? » « II y avait du romantisme dans ce pari : se fabriquer un toit, sourit Nathalie. Mais nous étions irresponsables. » Cinq ans plus tard, avec ses mots économes, Pierre explique que très vite la maison est devenue une fin en soi. « On n'a pas pensé construire pour nos vieux jours ou quoi que ce soit dans ce goût-là », précise Nathalie.
        « La maison était une énigme à résoudre, raconte Pierre. C'était excitant ! » Au début, ils découvrent l'île, mesurent les habitations locales, achètent des livres. « C'est quoi, une maison? » se demandent-ils. Parfois, Pierre éprouve de gros doutes, dans l'atelier où il prépare sa construction en kit. « Je me disais que je n'y arriverais jamais. Puis je me suis aperçu que rien ne m'arrêterait. » Quand il dresse les premières pièces de bois, en mars dernier, et que ses plans semblent surgir dans l'espace, Pierre retient sa respiration. « J'ai attendu une grosse tempête pour être sûr que la maison n'allait pas s'envoler un jour. » Bien sûr, ils aiment la chaleur du bois. Bien sûr, ils sont contents de pouvoir bientôt commencer à peindre l'intérieur aux couleurs des bateaux de pêche. Ils sont heureux d'avoir préféré de grands espaces collectifs aux chambres exiguës. Ils auront plein d'amis, une véranda au nord pour attraper le soleil, et la lumière sera partout invitée.
(D'après « Une chaumière sur mesure », Jacqueline Rémy, L'Express)
Texte 2

La voiture du futur

Avec un parc automobile de plus de 36 millions de véhicules, la France n'en a pas fini de son histoire d'amour avec la voiture. D'ailleur, le taux de réussite à l'examen du permis de conduire est loin devant celui du baccalauréat. Cependant, en devenant essentielle, elle est également devenue un sujet de controverse. Ce qui provoque aujourd'hui de nombreuses inter​rogations quant à savoir à quoi ressemblera la voiture de demain.
Loin du bolide surpuissant se déplaçant à des vitesses vertigi​neuses, la voiture du futur aura comme objectif d'accroître le confort et la sécurité, de respecter l’environnement et de faciliter la conduite grâce à l'électronique embarquée. Elle ressemblera plus à un monospace qu'à un coupé sport et sera capable de contrôler en permanence les différents éléments du véhicule à l’aide d'un ordinateur central.
Le conducteur sera constamment épaulé et surveillé par sa voiture, à l'aide de systèmes d'alertes qui permettront d'éviter les obstacles, de contrôler la trajectoire mais aussi de détecter les baisses de vigilance...
L'engagement des constructeurs automobiles  dans le développe​ment durable est tout aussi important, à l'image des grands projets engagés par BMW qui lance la première voiture de série fonctionnant à l’hydrogène (la BMW Hydrogène 7). En France, c’est la filiale du géant américain  Ford qui annonce qu'elle sera en mesure de proposer prochai​nement des modèles capables de fonctionner avec 85 % de biocar​burants et 15 % d'essence. De quoi peut-être faire rimer voiture avec nature.
De nombreux projets européens ont aussi comme ambition d’accroître la sécurité du conduc​teur et des piétons. Ainsi le projet «Save-U»,  qui rassemble des constructeurs et des équipemen​tiers automobiles high tech, a pour objectif de développer un dispositif pouvant identifier les piétons se trouvant dans la trajectoire du véhicule et d'aver​tir le conducteur en cas de risque de collision.
Ainsi, des étudiants d'une univer​sité canadienne travaillent sur le projet «Communication: inter​véhicules et applications ». Leur objectif est d'intégrer la commu​nication sans-fil entre véhicules afin d'améliorer la conduite auto​mobile. Plus particulièrement, ils cherchent à utiliser la communi​cation entre véhicules afin de faire évoluer la prise de décision et la coordination entre véhicules.
D'un point de vue technologique, la voiture entièrement automati​sée, qui conduit toute seule, est réaliste mais les hommes ne souhaitent pas être remplacés par des robots, donc on ne la verra pas de sitôt !
D'après www.futura-sciences.com
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Texte 1

Construire sa maison

I. Lisez cet article puis répondez aux questions suivantes : 5 points
1. Vrai ou faux. 
a) Leur maison est finie au moment où l'article est écrit.

b) Cette maison est faite pour y habiter quand ils seront vieux.
c) Ils vont vivre seuls dans cette maison.
d) C’est une expérience nouvelle pour eux.
e) Ils sont sûrs d'eux.

2. Trouvez les expressions de sens proche : 3 points
a) être sans emploi (2-e paragraphe)
b) ne pas être raisonnable (3-e paragraphe)
c) avoir l'autorisation de construire une maison (3-e paragraphe)
3.  Que signifient ces expressions? 7 points
1.
Ils en apprécient toutes les finesses.
A)  Ils connaissent la fragilité de leur maison.
B)  Ils aiment tous ses détails.
C)  Ils aiment et ils connaissent tous les coins de leur maison.
2.
Se faire une cabane.
A)  Se faire une petite maison.
B)  Acheter une tente de camping.
C)  Déménager.
3.
C'est une demeure fantastique.
A)  Une adresse dans un très bel endroit.
B)  Une habitation exceptionnelle.
C)  Une petite maison très spéciale.
4.
Ni l'un ni l'autre n'ont d'argent.
A)  Ils sont riches tous les deux.
B)  II a de l'argent mais pas elle.
C)  Tous les deux sont sans argent.
5.
Se fabriquer un toit.
A)  Ouvrir un parapluie.
B)  Construire sa maison.
C)  Réparer le toit de sa maison.
6.
C'est une énigme à résoudre.
A)  C'est un problème à surmonter.
B)  C'est un roman policier à lire.
C)  C'est un travail à préparer.
7.
Éprouver de gros doutes.
A)  Trouver des questions.
B)  Ne pas être très sûr de soi. 
C)  Demander conseil.
Texte 2

La voiture du futur

I. Lisez ce document puis répondez aux questions suivantes : 5 points
1. Sur quels principes se base la voiture de demain ? (3 réponses)
2. A quoi ressemblera la voiture de demain ?

3. Comment la voiture de demain pourra-t-elle respecter l'environnement ?

4. Le dispositif « Save-U » permettra :
a)
aux conducteurs d'être avertis en cas de danger.
b)
aux piétons de traverser à des endroits précis.
c)
aux voitures de fonctionner en respectant la planète.
5.
Quel est l'objectif du projet canadien ?
Classe de 9e – PRODUCTION ECRITE

Choisissez un des sujets suivants et rédigez un texte argumenté. Votre copie n’aura pas moins de 18 propositions.
Sujet 1

Vous vivez en France depuis un mois. Vous suivez des cours de français et vous logez chez une famille française. Vous écrivez une lettre à un(e) ami(e) francophone pour lui raconter. Vous lui parlez de vos cours, de votre famille d'accueil, de vos activités, et de vos impressions sur la France et sur la culture française. 
Sujet 2

On a longtemps cru que les animaux n’étaient pas intelligents.  Pourtant,  les grands singes, les dauphins, les éléphants et certains oiseaux peuvent se reconnaître dans un miroir, les chimpanzés  fabriquent les outils, les perroquets peuvent  tenir une conversation structurée et communiqué avec plus de 800 mots. Alors, à votre avis, peut-on parler d’intelligence animale?

Sujet 3

Le livre est un bon conseiller pour l’homme ?  Justifiez votre réponse en donnant des exemples.

